

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 3 pias.—Extranjero: trimestre, 10 pias.
Número suelto, CINCO céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. línea. Tercera plana: Noticias, 2 pias.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

EL MITIN DE BARCELONA

Las izquierdas exponen al pueblo

la verdadera situación de España

Y el Gobierno no encuentra otro remedio al malestar nacional que evitar que se transmitan telegráficamente los discursos.

Barcelona, con el acto de ayer, ha renovado su brillante historia ciudadana. El pueblo barcelonés, que tantas pruebas tiene dadas de su amor a la libertad, de su afecto a la democracia, y de que sabe ejercitar, consciente y soberano, sus derechos individuales en manifestación colectiva, ha realizado, con su asistencia y su conducta en el importante comicio que celebraron las izquierdas para enterar al pueblo de la situación de España, explicarle la conducta seguida por los parlamentarios y recabar del pueblo una orientación que pueda ser el recurso salvador de la patria, una misión elevada y eminentemente revolucionaria.

Y esta franca conducta de la democracia contrasta con la actitud emboscada de nuestros gobernantes, que nos engañan, dando a entender que estamos en el mejor de los mundos, que aquí no pasa nada, que no debemos tener preocupaciones de ningún género y que no debe hacerse otra cosa que irse sosegada y tranquilamente a veranear a las playas del Norte o la montaña.

Y este indigno proceder de los mantenedores del régimen sube de punto cuando observamos los recursos a que acuden las autoridades.

La censura telegráfica—ese procedimiento de gobierno, propio de Dato, el Silencio, pero indigno de todo pueblo culto—, ha impedido con su táctica idiota que ayer mismo se conocieran íntegramente los discursos pronunciados en Barcelona. Pero con esto nada se resuelve, pues hoy llega la prensa catalana y allí podremos ver los formidables conceptos que los oradores han emitido contra el régimen y sus servidores, y de allí podrán ser tomados y reproducidos.

Además, que si lo que quieren los de la táctica del avestruz es que no se conozcan aquellos justificados apóstrofos de los diputados del pueblo no olviden que éstos están dispuestos a ir a todas las importantes poblaciones de España, a todos los pueblos donde la sensibilidad ciudadana no está dormida, a repetirlos de viva voz, a levantar el espíritu del pueblo para que proceda en consecuencia.

Pero estos recursos gubernamentales dan idea exacta de la mentalidad de los que mandan.

Empieza el acto

BARCELONA, 28.—A las once de la mañana ha comenzado el grandioso mitin con que las izquierdas, reunidas, se dirigen al pueblo catalán en esta campaña que están realizando por toda España para que el país se entere de cómo se gobierna aquí.

El acto se celebró en el Palacio de Bellas Artes, uno de los locales más amplios de Barcelona, y en donde se han verificado los actos políticos más solemnes en esta capital.

A pesar de la gran capacidad del local, estaba completamente lleno, y las gentes se apretaban y adoptaban posiciones incómodas para poder oír mejor a los oradores. Además del abarrotamiento humano de dentro del salón, como asimismo de las galerías, las escaleras y pasillos, fuera quedaron varios miles de personas que no pudieron lograr ningún medio material de entrar.

La misma posición de incomodidad en que se hallaba la enorme masa de público fue motivo de pequeños incidentes, que fueron sofocados inmediatamente ante el propósito, casi fervor, con que la gente había acudido a oír a los verdaderos representantes del pueblo, a los guías de la política que verdaderamente necesita España para levantarse de su prostramiento y andar.

El Palacio de Bellas Artes se hallaba adornado por unas 60 banderas de enti-

dades que estaban representadas en el mitin.

Ocuparon el estrado el Sr. Lerroux, que presidió; los Sres. Domingo, Barriobero, Nougues, Giner de los Ríos, Pi y Suñer, Iglesias (E.), Duvalde y las más salientes personalidades de la política democrática de Barcelona. A su lado estaban nuestros compañeros Besteiro, Prieto, Largo Caballero, Anguiano y Saborit.

El entusiasmo de la multitud era enorme, y los aplausos continuados tomaban aspecto de ovación a cada momento.

Las medidas gubernativas, fuera y dentro del local, eran tan grandes como ridículas. Fuerzas de todas clases y categorías se veían prodigadas con exceso. No se sabe si ello es miedo u osadía. De cualquier modo, es una torpeza.

En las galerías había diferentes carteles, que decían: «Los estudiantes de las izquierdas saludan en D. Julián Besteiro a la Universidad libre. ¡Honra al ilustre presidiario!» y «Por la justicia, queremos la libertad de los presos y la reposición de los ferroviarios!»

Al levantarse el presidente se inició una enorme ovación. El Sr. Lerroux saludó en nombre de Barcelona a los parlamentarios de la izquierda, a los ciudadanos ejemplares en la defensa de los derechos públicos. Dijo que el pueblo barcelonés les oía con todo el respeto a la causa de la democracia, y acto seguido concedió la palabra al diputado por Oviedo, nuestro camarada Saborit.

Todos los oradores, al presentarse en la tribuna, fueron saludados con grandes aplausos.

SABORIT

Comenzó manifestando que sólo por disciplina toma parte en este mitin, en que la ansiedad es mucha, el número de oradores, grande, y el deseo de oír a los demás, mayor.

Al anunciarme el Sr. Lerroux con el apelativo de diputado obrero dijo la verdad: soy un obrero manual, soy un hombre de taller, soy el diputado obrero socialista.

Expuso los fundamentos que tuvieron los hombres de las izquierdas para abandonar la Cámara, diciendo que el Parlamento, cuando se va allí a cumplir un deber, es el lugar donde se puede hacer más labor; pero en el Parlamento no se labora con libertad: su reglamento interior es una traba. Así, hemos visto cómo se aprobaron las reformas militares, acordadas de antemano por Gierva... (La censura interrumpe.) Hemos de emprender otra actuación; una actuación que lleve a España al terreno de la realidad. Esta región catalana es grande por su democracia.

«Jóvenes obreros—añadió—. Yo os requiero para la gran cruzada que hay que emprender. Es necesario que el proletariado ocupe el lugar que le corresponde. ¡Obreros: a luchar, al Socialismo! ¡Viva la revolución!»

ANGUIANO

Dijo que los partidos de la izquierda coinciden en la necesidad de reformar el actual régimen político nacional.

Censuró la actuación del Gobierno y la conducta de las Compañías ferroviarias, que están abusando enormemente y estudió las causas que motivaron la huelga de agosto, huelga que fué provocada por el Gobierno, que con sus abusos y atropellos obligó a los trabajadores a intentar la transformación de la política corrompida y del régimen oligárquico.

Manifestó que la pedida reposición de los ferroviarios es un acto de justicia, y que, como se ve, no es cosa que preocupa al Gobierno ni a la Compañía.

Combatió la actuación de las Juntas militares y dijo... el rey que fuese... hizo que se reunieran... disolver los Cuerpos de Correos y Telégrafos...

Dedicó al Sr. Cambó frases muy merecidas, por haberse aprovechado de la Asamblea de parlamentarios para escalar un puesto en el banco azul y convivir con un régimen y unos hombres de los cuales había expuesto el líder regionalista conceptos durísimos, de esos que atacan incluso a la honra personal. Y ese hom-

bre, el Sr. Cambó, hoy se cree ser en su ambicioso proceder el único sostén de la Monarquía.

Terminó alentando al pueblo para que perseverara en el cumplimiento de sus deberes de ciudadanía, para que no se abandonara en la cruzada emprendida, único medio de que pueda llegar a la conquista del Poder.

BARRIOBERO

Se levantó a hablar el Sr. Barriobero. Dijo que había venido a Barcelona para hablarle al pueblo de las cárceles, de las leyes y del Código.

En nombre de los mineros de Riotinto, que le encargaron lo hiciera así, saludó al pueblo catalán.

—Ya han explicado mis compañeros—continuó diciendo—nuestra retirada del Parlamento. Fuera de la Cámara, todos juntos, reñiremos con nuestros enemigos la batalla, y venceremos.

Fuimos a las Cortes esperando que aumentara el bienestar de los funcionarios; pero no que se fomentase la ganancia nacional. Nos hemos encontrado allí con un Gabinete vanal.

Hizo la crítica del Gobierno actual, terminando con vivas a la libertad, a la revolución y a la República...

CABALLERO

Empezó nuestro camarada el diputado por Barcelona justificándose ante sus electores por no haber podido venir antes a cumplir con sus deberes de gratitud con este pueblo generoso y cortés.

Lamentó grandemente que como consecuencia de habilidades y atropellos no hayan podido ir al Parlamento hombres de mérito tan relevante como los señores Lerroux, Alvarez y Giner de los Ríos; pero espera que en breve será rectificada esta situación y aquellos prestigios parlamentarios podrán ocupar sus puestos.

Refiriéndose a lo que ha dado lugar a la retirada de las izquierdas del Parlamento, dijo que las causas son sobradamente conocidas, pues hay una incompatibilidad grandísima entre el pueblo y el régimen...

Explicó los acontecimientos de julio y agosto del año pasado, y dijo que la organización obrera dió muestras palpables de su eficacia y de su potencialidad.

Antes de junio, la clase trabajadora hizo público su antagonismo con el rey... de que dentro del régimen... Todo esto demuestra la incompatibilidad del pueblo con el régimen. Y en estas circunstancias, y después de lo que Cambó había dicho, había hecho y se había comprometido, es cuando Cambó y sus huestes se pasan al enemigo; pero el pueblo catalán no puede, no debe aprobar esto, porque esto no es otra cosa que una traición.

Dirigió censuras a Gierva, por su desatentada conducta como gobernante y por los instintos sanguinarios que emplea.

Anatemizó la ley llamada de represión del Espionaje y los procedimientos empleados para su aprobación. Dijo que esa ley es una vergüenza, ya que sólo favorece a los espías y perjudica a la prensa. Dijo que es la ley de Bravo Portillo, que es una ley a favor del espionaje...

Habló del régimen, y dijo: «Nosotros somos socialistas, pero no antirrepublicanos; al contrario: por ser socialistas, somos eminentemente republicanos. Entre una Monarquía como la española y una República burguesa, preferimos siempre la República, con el deseo, naturalmente, de que llegue a ser una República social.»

Nosotros trabajamos con honra y con fe por la idea socialista, pero contribuyendo a su mantenimiento dentro de la República. Lucharemos por la igualdad económica, que es nuestro ideal; a eso hay que ir. Los trabajadores que quieren emanciparse—terminó—deben comprender que no es posible dar el salto de una vez; pero debemos facilitar el camino hasta llegar a la consecución de nuestros ideales: el Socialismo.

DOMINGO

Al empezar su discurso el Sr. Domingo se produjo en el público alguna confusión a causa de que, mientras unos querían que el orador hablase en catalán, otros

requirieron que hablase en castellano. Después de breves explicaciones del señor Domingo y de una afortunada intervención del Sr. Lerroux, el orador continuó en castellano.

Del discurso del Sr. Domingo, que ha debido de ser formidable, no hay manera de dar una idea ni remota. La censura ha estado, no ya interrumpiendo, sino cortando a cada momento.

Sabemos que ha hablado de la retirada de las izquierdas, diciendo que no ha sido un acto impensado, que obedeció a una firme convicción.

Las izquierdas no podían permanecer dignamente en el Parlamento, ya que esos hombres eran los mismos que habían realizado un intento revolucionario... que el Poder público resolviera los problemas planteados, y gobernara por encima de los que hasta entonces le habían gobernado a él.

Pero el rey vió claramente que nada de eso...; sin tener en cuenta la calidad... España debe estar con los aliados...

Nuestro puesto estaba en la calle... si el Gobierno no sabe emplear sus deberes, el pueblo...; pero hay quien tiene tierras, minas que perder. Que piense si conviene a sus intereses la prosecución de este régimen. El año pasado, las izquierdas emprendimos...; pero como es el Parlamento una masa de hombres...

BESTEIRO

Este mitin, comenzó diciendo Besteiro, a quien se recibió con una estruendosa ovación, es uno de los actos más importantes de cuantos están realizando las izquierdas. En él hacemos a la opinión de Barcelona el mismo interrogante que a la del resto de España; queremos saber cuál es su criterio, y si nosotros, al retirarnos del Parlamento, hemos hecho bien o mal... (Muchas voces, interrumpiendo: «¡Bien, muy bien!» Aplausos.)

Yo creo que nuestro deber es ir al Parlamento; al enemigo hay que ir a buscarle allí donde esté, y es precisamente en el Parlamento donde se encuentran las cabezas visibles de esas oligarquías que causan las desventuras de España. El enemigo no habría de venir, en otro caso, a buscarnos a nosotros.

Para salvar los intereses de la Monarquía, que no son más que...

Estoy satisfecho de esta frase—continuó diciendo Besteiro, aludiendo, sin duda, a algún concepto que le ha parecido a la censura muy pecaminoso—, y la sostengo.

Este Gobierno estaba procediendo en el salón de sesiones como las yeguas de las Pampas, que forman un círculo juntando las cabezas y recibiendo a coces al enemigo. Nosotros no estuvimos dispuestos a ser heridos por las coces de las oligarquías gobernantes.

Se ocupó seguidamente de la aprobación de las reformas militares en el Parlamento.

Nosotros, los socialistas, no somos militares. Tenemos, sí, una disciplina y una organización; pero nuestra acción recibe su impulso y está animada por ideales, y sólo los ideales, y no las materiales conveniencias de cuerpo, son los que pueden legitimar la fuerza.

La fuerza, cuando no está impulsada por un ideal, no sirve para otra cosa que para conducir al vencimiento y al desastre a quien la emplea.

Nosotros no hemos ultrajado jamás al ejército, que no tiene derecho para pedir cuentas a la democracia del agravio más leve. Jamás el pueblo ha mostrado malquerencia al ejército. Los ultrajes más graves que el ejército ha sufrido no provinieron de la democracia, sino de la Monarquía.

Pintó el trágico cuadro de los soldados que volvían de Cuba extenuados, medio muertos, inútiles ya para la vida, después de haber luchado allí y haber sido sacrificados estérilmente. ¿De quién provino sobre el ejército el ultraje que aquel desastre y aquella vergüenza significaban?

Refiriéndose al incidente suscitado cuando Marcelino Domingo empezó a hablar, Besteiro hizo una hermosa apología de la lengua catalana.

Vuestro gran poeta Maragall escribió unas estrofas, que ningún español debe olvidar, en las que describe cómo los soldados de España iban a Cuba; aquellas estrofas sobrias son uno de los más vibrantes llamamientos al sentimiento nacional contra los que se sirven de la nación como de una propiedad, sobre la que tienen todos los derechos.

Entrando en la vieja historia de Cataluña, recordó las luchas acerbadas en que eran los nobles quienes sacaban la espada contra la preponderancia militarista.

Volví a tocar el tema de las Juntas de defensa, haciendo un brillante paralelo histórico. Más justo que el ejército pida al rey lo que el rey le haya prometido, y en este punto de vista tienen razón los que formaron las primeras Juntas de defensa. Pero lo que no se puede hacer es amenazar para el porvenir con la posibilidad de guerras ofensivas ni defensivas, pues

lo que nos ha de evitar más que nada esas posibilidades es nuestra propia indefensión.

¿A qué viene, atendido esto, hablar de la formación de un gran ejército y de unos formidables armamentos para justificar unas reformas cuya pretensión es la de contentar a jefes que...?

Nosotros haremos todo aquello que podamos para llegar a la consecución de nuestros ideales, dedicando todas nuestras energías a esta empresa magna.

Entró en el examen de la ley de Espionaje, ley que debiera haberse llamado de escandalosa, de vergonzosa protección a los espías germanofilos.

Un concepto del orador acerca de la neutralidad española, que deba ser interesante, ha sido tan boicoteado por la censura que ha quedado ininteligible por completo.

Los socialistas dedicábamos todos nuestros esfuerzos a la realización en la sociedad, para un futuro lejano, de una transformación económica fundamental, que estableciera un régimen de libertad y de justicia, en su legítima y más amplia expresión. La guerra actual está operando por sí misma esa transformación económica que todos deseamos.

La guerra se ha hecho para salvar a las aristocracias moribundas y aplastar a las democracias, que avanzaban triunfalmente. Nuestro puesto debe estar al lado de los que defienden a las democracias, y los que en España se llaman democratas no pueden ser indiferentes a este deber, no pueden contemplar fríamente cómo se intenta desgarrar la democracia del mundo, no pueden ser neutrales.

No somos enemigos de Alemania, donde hay una fuerte y poderosa democracia, donde hay muchos hombres que sienten las libertades humanas y las aman en toda su extensión; pero sobre esos hombres, imponiéndose a ellos, estrangulando su acción y enmudeciendo su voz, está el militarismo prusiano. No, no somos enemigos de Alemania: somos enemigos del kaiser y de su sistema de aplastar la conciencia y los privilegios del pueblo.

El día que la revolución estalle en Alemania, y esa revolución triunfe, la guerra quedará terminada, y ya entonces será firme nuestra confianza en el triunfo de la democracia y en la aproximación inminente y rápida de nuestros ideales colectivos.

El pueblo ha de ser quien nos diga si hemos de volver al Parlamento o no.

Terminó Besteiro su brillante discurso mostrándose hondamente optimista y evocando la frase de Costa: «¡No dejéis entrar el frío en vuestros corazones! ¡Tened piedad de vuestra madre España!»

Una ovación estruendosa estalló al terminar el discurso.

INDALECIO PRIETO

También fué recibido con grandes aplausos nuestro camarada Prieto, al presentarse en la tribuna.

Empezó saludando a la democracia catalana, y lamentando desconocer su lengua, la lengua que en Cataluña habla el pueblo.

Entró en el fondo de su discurso, explicando cómo fueron los socialistas al Parlamento.

A pesar de nuestro escepticismo en cuanto a lo que pueda esperarse de los gobernantes de España, nunca pudimos creer que el llamado Gobierno nacional, el de la noche trágica del 21 de marzo, limitara su labor parlamentaria a una obra legislativa favorable a la reacción. Esto es lo que ha venido haciendo desde que se abrieron las Cortes hasta que se cerraron.

Esa obra del Gobierno, hecha cerrada, intransigentemente, agresivamente, nos empujó fuera del Parlamento. Sin embargo, yo os digo que aun no sé si hicimos bien o hicimos mal retirándonos, porque no sabemos si en los escaños estábamos en nuestro sitio o estábamos representando simplemente papeles de comparsas.

Hizo Prieto una extensa, minuciosa y razonadísima crítica de la labor del Gobierno actual, crítica que el público subrayaba a cada párrafo con ostensibles muestras de aprobación.

Combatió duramente la ley llamada de espionaje. ¿Quién menos llamado a dictar esa ley, quién más sospechoso diciendo esa ley, que el Sr. Dato, el hombre de la neutralidad que consistió en la fuga del submarino que estaba internado en Cádiz?

Dato—siguió diciendo—, al dictar aquella ley, puso a disposición de la embajada alemana... (Como la censura ha impedido que nos enteremos de qué es lo que Dato puso a disposición de la embajada alemana, podemos suponer que Prieto se refería quizá a la dignidad de toda la nación española.)

La manilla de esa ley no cae sólo sobre el ya tan manillado Sr. Dato, sino que mancha a todos y cada uno de los personajes que forman el Gobierno actual.

Los elementos liberales que componen este Gobierno se están entreteniendo en frías y de segundo orden, en tanto es-

SEBRANDO VIENTOS

Continúa la persecución de los ferroviarios despedidos

No era bastante haber realizado la iniqua despedida de los ferroviarios de la Compañía del Norte, que, en su endiosa soberbia, ha logrado resistir todas, absolutamente todas las gestiones que cerca de ella han realizado, del rey abajo, cuando han visto un principio de justicia en la reposición del personal excluido...

A la vista tenemos una interesantísima carta de Asturias, de la que vamos a extraer algunos párrafos para que conozca la opinión hasta dónde llega la venganza y la persecución de los que, procediendo con arreglo a su conciencia y dentro de la ley, se declararon en huelga para lograr el respeto debido y la retribución necesaria.

«En el transcurso de la huelga, el por entonces secretario principal en Orleáns, D. Antonio Moreno Luque, autor de la despiadada e inhumana selección ferroviaria, alardeó de que los obreros ferroviarios no serían admitidos en parte alguna, pues para ello influiría cerca de Empresas y talleres particulares.»

No se dio importancia a esta amenaza, que por sí el descubrimiento de perversa intención y malos sentimientos del que más tarde, y por causas que no abonan la conducta de un ferroviario, fué trasladado a Madrid y posteriormente separado del servicio de la Compañía; pero, por desgracia, los hechos vienen a demostrar que su malévola influencia se extiende, creando dignos discípulos de la escuela de Arbués y Torquemada.

Es el caso siguiente: Saturnino Carroera, maquinista seleccionado del ferrocarril del Norte en Orleáns, solicitó ingresar de maquinista en los talleres de la Sociedad minera Daro Felguera; admitido en principio, y cuando, lleno de esperanza, confiaba ganar el pan para su familia, contristada por las amargas privaciones de diez meses sin trabajo, se dispuso a presentarse al reconocimiento médico, fué avisado de que no lo efectuase, pues el señor director, D. Juan Rubiera, había dado orden de no admitirle al servicio de la citada Empresa minera, en vista de los malos informes que el subinspector de Explotación del Norte, D. Joaquín Aspíroz, había dado de él.

Y de esta manera un honrado padre de familia se encuentra privado del sustento para los suyos, porque el informador es un enemigo acérrimo del personal asociado, un sujeto falto de los principales elementos de cultura y educación, que escalo el puesto de inspector a fuerza de arrastrarse, y cuya vida privada es un cúmulo de escándalos, como es público y notorio en todo Asturias y como así consta a sus jefes.

Ya cambió, el maquinista Carroera es conocido y él han sido y son dignísimos, y que sólo perdió su puesto en la Compañía del Norte por ser hombre de conciencia, que cumplió la palabra comprometida. Y este es el estigma fatal que le condena a la miseria.

¿Puede esto tolerarse? No. Los pillos, los sinvergüenzas, conviértanse en juzgadores de la conducta de los hombres honrados, y son atendidos aquellos en sus falsas delaciones contra éstos, y ello puede traer, como lógica y natural consecuencia, que los que se ven privados de ganarse el sustento se vean impelidos por la desesperación a terribles represalias.

¿Es que los ferroviarios despedidos inicuamente y atropellados en sus derechos son hombres peligrosos a los que deben cerrarse todas las puertas para condenarlos a la miseria y a la desesperación?

Por humanidad, por el derecho atropellado y escarnecido debe alzarse un estado de opinión que evite los extremos a que conduce la ruin venganza de ciertas gentes, que, impelidas por el miedo personal, no vacilan en sacrificar a aquellos que demostraron siempre y en todos los actos de su vida ser dignos con sus compañeros y morales en su conducta.

Nada añadimos por hoy a lo expuesto en la carta. Nos limitamos a decir: Quien siembra vientos...

Turcos y búlgaros

ROMA, 29.—Sábese que ha habido un encuentro entre tropas búlgaras y turcas estacionadas en el territorio que se extiende a lo largo del ferrocarril de Dedegatch-Adrianópolis.

Se ha producido una grave crisis ministerial en Turquía a consecuencia de las diferencias existentes entre Turquía y Bulgaria.

Han sido designados para ocupar puestos importantes en el Gobierno tres partidarios de Talat Bey, lo cual parece indicar un movimiento contra la política programática de Enver Pachá.—C.

El hambre nacional

MURCIA, 29.—En el Gobierno civil se ha recibido un telegrama del alcalde de Cartagena, en el que comunica que los tahoneros han cerrado sus establecimientos, no obstante haberse tolerado la subida de cinco céntimos en el precio del kilo de todas las clases de pan.

Los obreros han quedado en paro forzoso y

se han reunido en asamblea. Acordaron no volver al trabajo si no se les concede un aumento de seis reales en el jornal. La población ha quedado sin pan. El Ayuntamiento se ha reunido esta noche con significadas personalidades, y no se ha encontrado una fórmula.

El alcalde ha pedido instrucciones al gobernador, y le pregunta si los panaderos de Murcia podrían facilitar alguna cantidad de pan, por sí las gestiones que realiza en otros pueblos próximos fracasaran.

El gobernador le ha contestado que si los panaderos siguen negándose a amasar se incaute el Ayuntamiento de los hornos y que de Murcia no puede enviarse pan.—C.

LA GUERRA

El parte alemán va diciendo algo. KOENIGSWUSTERHAUSEN, 28.—Parte oficial: «Grupo del príncipe heredero Ruperto.—Gran actividad en los reconocimientos. El enemigo emprendió fuertes ataques al norte del Lys, a derecha e izquierda del Soma y al noroeste de Montdidier, siendo todos ellos rechazados.»

En algunos sectores, actividad de artillería. Grupo del príncipe heredero alemán.—En el frente de batalla el día transcurrió tranquilo. Pequeñas luchas de infantería ante las nuevas posiciones.

En la Champagne, la infantería enemiga, en un ataque local, logró penetrar en nuestras líneas; por medio de un contraataque la arrojamos casi totalmente.—C.

Sigue el avance francés. PARÍS, 29.—Parte oficial de anoche: «Las tropas francesas han continuado su avance al Norte del Marne.»

En la región del Oise, a pesar de la resistencia de los alemanes, que se esforzaban por impedir que atravesaran el río, los franceses han logrado situar en la orilla Norte del río sus fuerzas de vanguardia.

Los franceses han penetrado en Fère-en-Tardenois. Al Nordeste del bosque de Ris, los franceses han tomado Champ Volay.

A su derecha han penetrado las tropas francesas en Anteray, Oilly y Violaine, aproximando sensiblemente su línea a la carretera de Reims a Dormans.

En la Champagne fueron rechazados dos tentativas alemanas, precedidas de bombardeo, en la región al Sur de los montes.—C.

Según los alemanes, los aliados no hacen más que fracasar. NAUEN, 28.—Después de ataques, que exigieron sacrificios de sangre, entre el Aisne y el Marne, el enemigo, que no ha podido lograr la ruptura, a pesar del más desconsiderado sacrificio de vidas humanas, ha tenido en los últimos días fuerzas para emprender infructuosos ataques parciales únicamente.

En las horas matutinas de ayer atacó, bajo una poderosa protección de fuego, nuestras posiciones cerca de Villamontoir. Al mismo tiempo atacó en vano el frente adyacente en dirección Norte. Sus movimientos de concentración fueron expuestos a menudo a un muy eficaz fuego alemán.

En la defensa, y durante un contraataque, hicimos prisioneros a 120 franceses. También, cerca de Olchy-le-Chateau, renovó el enemigo sus ataques, los cuales fracasaron tras tenaces luchas, sufriendo pérdidas muy elevadas. Además, la región de Olchy fué teatro de enconados combates parciales alternativos, en los cuales sacrificó el adversario, en vano, gran número de vidas.

Hacia el mediodía fracasaron, tras preparación artillera de hora y media, ataques enemigos en el Marne, en la región de Dormans. Estos ataques fueron continuados con igual violencia hasta el anoche, decidiéndose la lucha a nuestro favor.

Al suroeste de Reims sufrieron la misma suerte repetidos ataques. Columnas enemigas, marchando desde Vouzennes hacia el campo de batalla, se vieron expuestas a un fuego rápido de nuestras baterías, que les causó las más elevadas pérdidas.

También aquí quedaron en las luchas cien franceses en nuestro poder. Otros 52 prisioneros fueron hechos al norte de Bouilly.

Según el corresponsal militar de la Gaceta de Colonia, los ejércitos franceses emplearon en las últimas operaciones unos 800 tanques. Corresponsal.

Las "bolas" que tragan los alemanes. PARÍS, 29.—Entre los prisioneros hechos durante las últimas operaciones se encontraba un comandante de batallón, sobrino del príncipe Bismarck, que quedó estupefacto al saber que había un gran ejército americano en Francia, pues estaba convencido, como todo el mundo en Alemania, de que los americanos en Francia no pasaban de unos 50.000.—C.

Las huellas de la "Gorda Bertha". PARÍS, 29.—Un corresponsal norteamericano telegrafía del frente: «Las tropas francoamericanas, en su marcha, encontraron hoy, en Corne, al norte del bosque de La Touraille y al suroeste de Fère-en-Tardenois, el emplazamiento del cañón que bombardeaba la región parisense. Los alemanes consiguieron llevarse el cañón en su retirada. La pieza estaba instalada en un gran foso, y los oficiales que han examinado el emplazamiento declaran que hay pocas indicaciones que permitan conocer la naturaleza de los proyectiles enviados por el cañón. Parece que son de un diámetro de 380 milímetros y de un peso de unas 1.600 libras.—Radio.»

El parte francés de la tarde. PARÍS, 29.—Parte oficial francés del medio día: «Al norte del Marne ningún cambio que señalar durante la noche. En los combates librados ayer en esta parte del frente hemos hecho unos 400 prisioneros.—Radio.»

EL CONFLICTO DE PEÑARROYA

Lo que dice el subsecretario. En la madrugada última el subsecretario de Gobernación celebró una extensa conferencia con el gobernador civil de Córdoba.

Al terminar aquella, el Sr. Rosado hizo a los periodistas las siguientes manifestaciones: «La impresión que acaba de comunicarme el gobernador es completamente optimista. Llegó a Córdoba Llaneza y se celebró una entrevista, a la que asistieron éste, los obreros del Sindicato, Ludo Martínez, el director de la Compañía de Peñarroya y el teniente coronel de la guardia civil. Pudo advertirse desde los primeros momentos en todos inmejorables deseos de llegar a un acuerdo. Reinas, por tanto, aires de concordia.»

No pudo llegarse a una fórmula definitiva porque lo tratado en aquella entrevista ha de ser sometido a una asamblea magna que ratifique los acuerdos.

Después de cinco horas de conversación, los ruidos interrumpieron la conferencia para reanudarla esta mañana, a las once. Tal es el deseo de concordia—añadió el subsecretario—que el teniente coronel de la guardia civil y el ingeniero jefe propusieron a los representantes obreros que apizasen la declaración de huelga, a lo que no pudieron acceder éstos, por no disponer de medios materiales para hacer llegar la orden de suspensión a todas las minas.

Por nuestra parte—dijeron—no hemos de realizar gestión alguna encaminada a que cesen en sus trabajos nuestros compañeros o continúen en ellos.

En su consecuencia, hoy se declaró la huelga con carácter parcial. En cuanto a los huileros, se ha llegado ya a una solución concreta, y así en la reunión de hoy no será preciso tratar de este asunto. Sólo queda por tratar el plus de guerra que ha de concederse a los metalúrgicos; pero se espera que se llegará a un arreglo, máxime cuando por parte de los obreros se han dado tantas muestras de concordia, y por parte de la Empresa se ha expresado el deseo de avenencia.

El subsecretario dió el encargo al gobernador de que significara la gratitud del Gobierno por la conducta de cuantos elementos han intervenido en este conflicto, que en aras del patriotismo están dando tantas pruebas de transigencia.

Lo que cobran los obreros y lo que gana la Compañía. Cuando se publiquen estas líneas habrá comenzado la huelga. La actitud del director ha provocado este conflicto. Con objeto de que la opinión se persuada y juzgue con pleno conocimiento de causa nos vamos a permitir hacer unos números, señalando los jornales que ganan los obreros que trabajan en el interior de las minas que a continuación se expresan, y que demuestran que tenemos sobrada razón para reclamar:

Table with 2 columns: Category and Amount. Includes sections for Minas de Puertollano, Asturias, and Peñarroya.

En Asturias trabajan por tarea, y la sobreproducción se la pagan a los obreros. En Puertollano ocurre lo propio; por eso alcanzan en aquellas minas jornales tan altos.

En cambio, en Peñarroya, que se trabaja de la misma forma, se cobra únicamente por jornales; los beneficios de la sobreproducción no llegan a los obreros.

Nuestras peticiones se han concretado en los siguientes términos: mineros del interior, 1,25 del interior, 1 peseta; para fundiciones, talleres, etc., etc., proporcionalmente, con arreglo a jornales; pero siempre mucho menos que para los mineros; por tanto, aunque nos concedieran cuanto pedimos, resultaría que no alcanzaremos a igualarnos con nuestros compañeros de Asturias ni menos con los de Puertollano, que pertenecen también a esta Compañía.

Esta Sociedad es más rica y gana más que ninguna otra; aquí la explotación de las minas cuesta mucho menos que en Asturias; el rendimiento de los obreros es bastante mayor, pues mientras en aquellas tierras se calcula, término medio, 500 kilos por trabajador, aquí se calculan aproximadamente 600 kilos.

Esta Sociedad goza, no sabemos por qué causa, de un privilegio: los carbones de aquí están tasados en nueve pesetas más que los asturianos. ¿Es que después de conocer estos datos puede haber nadie que no esté conforme en que esta lucha se provoca con objeto de matar la organización?

En la Revista Minera del 24 de julio se inserta la Memoria de la Sociedad Minera Metalúrgica. Tomemos sus datos: Copiamos. «A despecho de todas estas dificultades, los resultados del servicio han sido buenos. Han conseguido amortizar la suma de francos 15.831.057, cantidad que se aplica a reducir diversas partidas del activo.»

Los beneficios estos son: 13.998.637 20. Por no ocupar demasiado espacio, transcribiremos esto: El total repartido es de 40 francos por cada acción de 250 francos.

«Es que una ganancia de un 16 por 100, después de haber amortizado un capital de 16 millones aproximadamente, no da margen para que se conceda lo que pedimos?»

La misma Dirección ha reconocido que la distribución de salarios está mal hecha, no es equitativa; porque a los obreros no llega la parte que, por derecho, les corresponde. Nos prometió remediarlo, pero nos temíamos que someter primero; es decir, nos pedía que retiráramos nuevamente los oficios anunciando la huelga.

¡OBREROS!

De vuestro esfuerzo depende que nuestro diario no interrumpa su publicación a causa del elevado precio del papel. En estos momentos es más necesario que nunca EL SOCIALISTA para defender a la clase trabajadora.

Utilidad de las Cooperativas

Todo obrero asociado, cuidadoso de sus intereses, debe hacer sus compras en sus tiendas, que son las de las Cooperativas Socialistas.

Haciéndolo así aumentará en parte su jornal, sin tener que esgrimir el arma de la huelga, puesto que comprando en estos establecimientos encontrará, a más de la garantía del peso exacto y la calidad excelente de los géneros, el beneficio del tanto por ciento que todos los semestres se reparte entre los consumidores.

La Cooperativa Socialista Madrileña lleva reparadas por este concepto más de 42.000 pesetas, importante cantidad que un tendero se habría guardado honilmente.

Un aspecto importantísimo de la misión social que las Cooperativas Socialistas realizan es el de prestar su solidaridad a las Sociedades de resistencia en sus luchas huelguísticas.

Recordamos ahora los créditos abiertos durante huelgas importantes, como la de Rivadeneyra, entre los tipógrafos, y las más recientes de ebanistas y marmolistas, que, contra los propósitos patronales de sitiarles por hambre, se vieron auxiliados por la Cooperativa Socialista Madrileña con créditos en comestibles por 23.000 pesetas, cuya enorme importancia en los momentos críticos de la lucha no precisa comentar.

Es la cooperación—como ha dicho el gran Anselme—la vaquita de leche que cuidándola puede dar grandes rendimientos a la organización obrera.

Islandia y Dinamarca

Una independencia especial. COPENHAGUE, 29.—El día 26 de julio se publicó el proyecto de ley por el que se establece la nueva Constitución federal que ha de regir en adelante para Dinamarca e Islandia. Ambos Estados serán libres e independientes el uno del otro, bajo un soberano único.—Radio.

MITIN RADICAL

Esta noche, a las diez, se celebrará, en el Círculo radical, Ralatores, 24, un importante mitin, con objeto de conmemorar la semana gloriosa de julio de 1909.

Dicho acto está organizado por la Juventud radical. Todos los hombres de buena voluntad deben acudir a este acto, en el cual hablarán los Sres. Blanco, Torres, Salazar, Artigas, Miliego, Jaén, Albornoz y Del Coso, que presidirá.

EN PORTUGAL

Hospital militar destruido. OPORTO, 29.—Se ha declarado un violento incendio en el Hospital militar, quedando totalmente destruidos el primer pabellón, la Biblioteca, la sala de inspecciones, la enfermería de sargentos, el gabinete oftalmológico, el despacho del director y la farmacia, en cuyo laboratorio se inició el fuego.

Aturdidamente pudo evitarse la destrucción de los otros pabellones y retirar gran parte del mobiliario. Aunque el Hospital contenía 300 enfermos, no hay que lamentar ninguna víctima.—Radio.

CONTRA LA LEY DEL ESPIONAJE

Dos procesados por combtiria. VALENCIA, 29.—El Juzgado que entiende en una causa instruida con motivo del mitin celebrado recientemente por las izquierdas para protestar contra la ley del Espionaje ha procesado a nuestro camarada Ildro Escandell, presidente de la Juventud Socialista, y a Antonio Vélez, de la de Unión republicana.—Sanchis.

Una socialista, embajadora

BERNA, 29.—Según una información de Moscú, la compañera Angélica Balabanoff ha sido nombrada embajadora de Rusia en Estocolmo.—Radio.

UNA BODA

ELCHE, 29.—Ayer, domingo, en la Casa del Pueblo, se celebró un acto solemne: la boda de los compañeros Antonia Moreno Martí y Antonio Cañizares.

MOVIMIENTO SOCIAL

Reclamaciones y huelgas. VIGO.—El Sindicato local de ferroviarios ha celebrado sesión extraordinaria para tratar de la huelga que sostienen los obreros de las fraguas de la Compañía de Orense a Vigo.

Después de hacer constar el Sindicato que estima justa la actitud de los huelguistas, contraria a volver al trabajo hasta que la Compañía les conceda el aumento de salario que piden, adoptó los siguientes acuerdos:

«Primero. El Sindicato no procurará que se inicie, ni iniciará, gestión alguna de arreglo, por corresponderle a la Compañía el buscarlo, ya que ésta provocó y hace paralizar el conflicto.

Segundo. Cuando la Compañía inicie las gestiones de arreglo el Sindicato convocará a junta general para acordar las bases de solución.

Tercero. Mientras que tal no ocurra, el personal que trabaja seguirá sosteniendo moral y materialmente a los huelguistas.

Cuarto. Si la Compañía cumpliera los propósitos que se dice que tiene de despedir a compañeros no forjadores, todo el personal responderá inmediatamente con toda energía y llegará adonde sea preciso.»

GRANADA.—Los obreros panaderos acordaron pedir a los patronos el 40 por 100 de aumento en los jornales, el descanso semanal, percibiendo el sueldo, y la no admisión de los menores de catorce años. También piden la jornada de doce horas.

Los mineros de Alguife siguen en la misma actitud, pero están dispuestos a aceptar el arbitraje del gobernador. La Compañía se resiste a ello.

ZARAGOZA.—En el velódromo de los Campos Elíseos celebraron una asamblea los obreros albañiles.

Nombraron una Comisión, encargada de gestionar que se levante el destierro al vicepresidente de la Sociedad; recabar de los patronos el aumento de una peseta en los jornales, y que si por las gestiones que realizan el gobernador y el alcalde los patronos acceden al aumento en los jornales de 50 céntimos no irán a la huelga. Caso de que los patronos no accedan a esta concesión, los obreros irán a la huelga el día 1.º de agosto, y, además, insistirán en su petición de que les sean aumentados los jornales en una peseta.

El gobernador ha hecho pública la fórmula propuesta por el alcalde y por él para la solución de este conflicto, y que consiste en aumentar 50 céntimos el jornal de los peones y oficiales, y que durante seis meses no formen los albañiles nuevas peticiones de aumento de salario; pero que si la elevación de los precios de las subsistencias se considera suficiente, a juicio de una Comisión arbitral, podrán los obreros, en cualquier fecha, solicitar aumento en los jornales.

—Han celebrado reuniones las Sociedades de serradores mecánicos, de impresores y de cocheros.

Acordaron solicitar aumentos en los jornales y secundar la huelga si la plantean las demás Sociedades.

MORA.—Los panaderos han presentado a sus patronos las siguientes peticiones: Salario de 3,50 pesetas a los oficiales; 2,75 a los ayudantes, y una peseta y la manutención a los aprendices, y doce horas de jornadas. Los patronos han contestado por conducto del alcalde, negándose a aceptar lo pedido.

Los obreros están dispuestos a ir a la lucha en el momento oportuno, y antes precisan informar a la opinión del fundamento y justicia de sus demandas.

Mitines y conferencias

CUENCA.—Se ha celebrado un mitin socialista, organizado por la Sociedad obrera «La Aurora» para conmemorar el cuarto aniversario de su fundación.

Hicieron uso de la palabra el presidente de la Sociedad, Anselmo Belinchón; el presidente de la Juventud Socialista cuencana, Francisco Garrido; el concejal del Ayuntamiento de Aranjuez, Gredigala; y el secretario de la Agrupación madrileña, Peñaalba.

Al acto concurrió numeroso público. HUESCA.—Se ha celebrado un mitin de obreros alparteros, al que asistió numerosa concurrencia.

Habló en el acto el presidente de la Federación de las Sociedades obreras de Zaragoza, que ha llegado con este objeto.

Se votaron las bases, que, al finalizar el acto, fueron presentadas al gobernador.

JEREZ.—En los jardines del Alcázar se ha celebrado un mitin organizado por las Sociedades obreras.

Hicieron uso de la palabra, entre otros oradores, el catedrático Sr. Rubio y la presidenta del Grupo feminista, Isabel Baras. Después se organizó una manifestación, en la que iban muchas mujeres, que recorrió las principales calles en dirección al Ayuntamiento. Una Comisión entregó al alcalde las conclusiones del mitin, que han sido transmitidas al gobernador, al ministro de la Gobernación y al presidente del Consejo.

Los manifestantes serian unos 6.000.

Las Juventudes Socialistas

ERANDIO.—Reunida esta Juventud Socialista en asamblea ordinaria acordó celebrar la Semana Roja, organizando iras, mitines, conferencias y suscripciones.

También se eligió nuevo Comité, designando secretario al corresponsal Latalilla, al cual debe dirigirse la correspondencia.

LOS VIAJES DE TROELSTRA

AMSTERDAM, 29.—Troelstra saldrá hoy para Suiza, donde conferenciará con los socialistas suizos, austriacos y alemanes.—Radio.

CONTRA LOS CACIQUES

LA CORUÑA, 29.—Numerosos vecinos de Noya pertenecientes a todas las clases sociales han elevado un mensaje al Sr. Maura, pidiendo que se reanule en justicia el expediente que han formado los directores del caciquismo local a un concejal cuya gestión les estorba en el Ayuntamiento.—C.

Cuba enviará soldados a Francia

NUOVA YORK, 28.—La Cámara cubana ha aprobado un proyecto de ley por el que se dispone el envío de fuerzas regulares de voluntarios a Francia.—Radio.

Los agricultores de Ciempozuelos

Por el gran interés que tienen las condiciones alcanzadas por la Agrupación Socialista de Ciempozuelos, condiciones que pueden servir de norma y estudio a muchas organizaciones análogas de toda España, aparte de que constituyen un enorme triunfo, transcribimos íntegra el acta en que los representantes patronos y obreros, a presencia del alcalde, firmaron, y en la que se establece el siguiente contrato de trabajo:

«En la villa de Ciempozuelos, a primero de junio de mil novecientos dieciocho, reunidos en la Casa Consistorial, de una parte, D. Fidel Pulido Sánchez, D. Ignacio Delgado Sánchez, D. Juan López Potous y D. Félix López Pachón, como representantes de los patronos agricultores, y de otra parte, D. Guillermo Maroto Vázquez, D. Pascual Sánchez San José, D. Marcelo González y D. Cesáreo Rodríguez y Rodríguez, como representantes de la Agrupación Socialista de esta villa, y en presencia de D. Pedro Rodríguez, alcalde presidente de este Ayuntamiento, acordaron el presente contrato de trabajo bajo las condiciones siguientes:

Primera. Los obreros braceros gozarán, como jornal mínimo, en todas las épocas del año, dos pesetas setenta y cinco céntimos. (Antes el mínimo era de dos pesetas.)

Segunda. Cuando dichos obreros lle-

guen al sitio designado para el trabajo y por cualquier causa no pudieran comenzar sus faenas percibirán la cuarta parte del jornal; si empezaran a trabajar cobrarán medio jornal, y cuando estas circunstancias ocurran por la tarde cobrarán lo que a prorrato del jornal completo les correspondiera por las horas que trabajen. (Antes, en el primer caso, no cobraban nada; en el segundo, el tiempo invertido a prorrato, y en el tercero, queda lo mismo.)

Tercera. Queda prohibida toda clase de trabajo a destajo y tareas, no siendo en las operaciones de siega y limpieza de las mieses. (Base nueva.)

Cuarta. A todos los trabajadores y sus familias, como a los demás vecinos de esta localidad, se les permitirá el epigqueo y la rebusca, después de levantadas las cosechas y antes de la entrada de los ganados, en todos los predios que sean de la propiedad de los patronos representados por la Comisión firmante, siendo preciso que estas operaciones se verifiquen dentro del plazo de los cinco días primeros siguientes al levantamiento de las cosechas, y que las personas que las realicen vayan acompañadas de un guarda municipal. (Base conseguida el año pasado y mantenida éste.)

Quinta. También podrán los trabajadores estar en el campo las caballerías de su propiedad, siempre que no produzcan daños ni perjuicios en las fincas. (Base conseguida el año pasado y mantenida éste.)

Sexta. El jornal diario de los obreros muleros se aumentará en cincuenta céntimos de peseta sobre el que en la actualidad disfrutaban, y además veinticinco céntimos más, también diarios, mientras dura la recolección de los cereales de cada uno de los patronos donde presten sus servicios, sin que este aumento meirme en nada las gratificaciones que vinieran percibiendo. (Antes de asociarse, éstos ganaban dos pesetas. El año pasado consiguieron el mismo aumento, o sea 2,50 pesetas todo el año, y en la recolección, 2,75, y este año repiten el triunfo, ganando 3 y 3,75 pesetas. Diferencia, seis reales más diarios.)

Séptima. Todo patrono que tenga necesidad de aumentar alguna junta estará obligado a dar al mulero que reciba el mismo jornal que ganen los demás, como igualmente en los casos de suplencia por enfermedad u otras causas. (Antes les pagaban 0,25 y 0,50 menos.)

Octava. Los muleros aprendices percibirán un jornal mínimo de dos pesetas cincuenta céntimos, no pudiendo pasar de un año el aprendizaje. (Antes de haber Asociación ganaban 1,50; el año pasado se consiguió hasta 2 pesetas y este año 2,50, y que el aprendizaje, que duraba tres y cuatro años, se reduzca a un año.)

Novena. Cuando un patrono tenga necesidad de despedir algún obrero asociado, éste tendrá que ser reemplazado por otro que pertenezca a la indicada Sociedad. (Triunfo nuevo.)

Décima. Cuando los patronos necesi-

ten obreros, éstos tendrán que ser vecinos de esta localidad, y si no los hubiese en número suficiente podrán buscarlos en donde lo crean más conveniente. (Triunfo nuevo.)

Undécima. Los obreros albañiles ganarán en todas épocas del año los siguientes jornales: Los oficiales y maestros, cuatro pesetas veinticinco céntimos; los ayudantes, tres pesetas setenta y cinco céntimos; los aprendices, tres pesetas veinticinco céntimos, y los peones de mano, dos pesetas setenta y cinco céntimos, y ninguno de éstos desempeñará más puesto que el que por sus conocimientos le corresponda. (Triunfo nuevo.)

Décimasegunda. La jornada de los obreros albañiles será de ocho horas en los meses de noviembre, diciembre y enero, y de nueve horas en los meses restantes del año. Este contrato regirá desde el día de la fecha hasta el treinta y uno de mayo de mil novecientos diez y nueve, considerándose prorrogado, por un año más, cuando alguna de las partes no avisase a la otra por lo menos con dos meses de anticipación a la fecha de su terminación. (Triunfo nuevo.)

Décimatercera. Y para que conste se extiende el presente acta, que firman el referido señor alcalde y demás individuos consignados anteriormente, y que se archivará para la expresada autoridad, sacándose copia para la mejor observancia y cumplimiento de lo acordado.

Rubricado por las respectivas Comisiones.

Los parques de Madrid

En el Ayuntamiento ha sido facilitada a la prensa la siguiente nota:

«Aunque la Alcaldía presidida deseara poder permitir la entrada hasta la una de la noche, cuando menos, en el Retiro y Parque del Oeste, se ve privada de hacerlo porque, sin alumbrado y sin vigilancia, sería expuesta a multitud de sucesos desagradables la permanencia en dichos sitios.»

En cuanto a la plaza de España, tampoco se había autorizado que se penetrase por la noche, por no hallarse todavía instalada la luz, asunto de que se preocupa el Ayuntamiento, y que para lograrlo son muchas las dificultades que hay que vencer, y más ahora que se piensa en la restricción del alumbrado eléctrico. Sin embargo, se procurará satisfacer este justo deseo del público.»

El hambre en Praga

BERNÁ, 28.—El Arbeiter Zeitung anuncia que en Praga se carece de pan desde el día 7 de julio.

El jueves y el viernes último faltaban 21.000 panes para asegurar la distribución, muy reducida ya.

La población hizo manifestaciones ante las panaderías. En dos barrios de Praga falta el pan completamente desde hace varios días.

Radio. IMPRENTA DE FORTANET.—LIBERTAD, 29.

Biblioteca socialista

A 5 céntimos.

- Melá.—Ganaría el pan... (cuento).
Aventuras de un niño despota (idem).
Juan Soldado (idem).
El pobre Pepín (idem).
Los emigrantes (idem).
El hijo del minero (idem).
El cigüeñito (idem).
Fía en Dios... (idem).
Caridad (idem).
El repatriado (idem).
Pequeñas verdades.

Mara.—La indiferencia en materia política.
Dombón.—El Primero de Mayo a través de los tiempos.
Gorki.—Compañero.

A 10 céntimos.

- Neutsky.—La teoría y la acción en Marx.
Torralba Beci.—La civilización y la guerra.
Melá.—Los rechazados (dos monólogos en verso).
La guerra y la patria.
Moral católica y moral socialista.
Leyes de Benjón y de Asociación.
E. de Francisco.—Socialismo dialogado (primera parte).
Idem (segunda parte).
Cascón (J.).—La cuestión agraria.
Compañero.—La organización obrera en Cataluña.

A 15 céntimos.

- Programa y Organización general del partido socialista.
Domenech.—Educación socialista en España.
Liria.—La máquina contra el obrero en el régimen capitalista.
La máquina a favor de la Humanidad, según las leyes naturales.
Iglesias.—Las Sociedades de resistencia.
E. Jaén.—Roberto Owen.
L. Alas.—Proudhon.
Ezquerra.—Saint-Simon.
Besteiro.—Luis Bland.
Doctor Queraltó.—Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis.

E. de Amicis.—Orientos.

Varios.—La propiedad.
J. López y López.—Los toreros, honra de España.

A 20 céntimos.

- Lafargue.—El materialismo económico.
Th. Dhan.—La revolución rusa.
Altamira.—Lecturas para obreros.
Melá.—Sindicatos católicos y Sindicatos revolucionarios.
Condema del Comité de huelga.
Baeza.—La huelga de agosto.
Besteiro.—El problema militar en España.

A 25 céntimos.

- Derville.—Estudio acerca del Socialismo científico.
F. Carretero.—Celebración de actos civiles.
Liria (E.).—La paz futura y la Internacional.
Sabot.—Acusaciones contra Dato y Sánchez Guerra.

A 30 céntimos.

- Lafargue.—El Socialismo y los intelectuales.
F. Bervin.—Carlos Marx.
Leyes y reglamentos de Accidentes del trabajo y sobre el trabajo de mujeres y niños.
F. Nétes y F. Galda.—Anuario obrero (1915).
Sánchez Galí.—Manual de primera enseñanza privada para las Sociedades y Centros obreros.

A 40 céntimos.

- E. Lasalle.—Programa obrero.
Tolstoy.—Resurrección.
— La guerra y la paz.
Bellamy.—El año 2000.

A 50 céntimos.

- Aguiñeo.—Breves estudios biográficos.
Nétes.—Pablo Iglesias en el partido socialista (biografía semblanza).
E. de Francisco.—Manual de prácticas socialistas.
Liria.—El medio social y la perfectibilidad de la salud.
E. Torralba Beci.—Hogar (comedia en un acto).
J. Domenech.—Los rebeldes (comedia dramática en un acto y tres cuadros).

Dr. José Antich.—La Pedagogía de Francisco Ferrer (conferencia).

La Internacional (himno, letra y música).
La Marsellesa de la paz (idem).
La Comuna (idem).
Ganó del Primero de Mayo (idem).
Ley Electoral.

- Victor Hugo.—Páginas escogidas.
Pi y Margall.—Las clases jornaleras.
Voltaire.—Miscelánea filosófica.
Proudhon.—La propiedad.
F. Laurent.—Crítica del cristianismo.
Benot.—Temas varios.
Reclus.—El hombre y la tierra (fragmentos).
E. Renan y M. Berthelot.—Las ciencias históricas y las ciencias naturales.
Zola.—Crítica social.
J. Michelet.—De los jesuitas.
Flammarión.—La vida.
Diderot.—La religión.
Lamennais.—Palabras de un creyente.
Kropotkin.—El contrato social.
Spencer.—Creación y evolución.
Stuart Mill.—El utilitarismo.
Volney.—Las ruinas de Palmira (tomo I).
— Las ruinas de Palmira (tomo II).
Darwin.—El hombre y su origen.
Tolstoy.—La gran tragedia.
Teixeira Bastos.—La familia.
Salmerón y Pi y Margall.—La Internacional.

A una peseta.

- Fabra Ridas.—El Socialismo y el conflicto europeo.
Montenegro.—De mi campo.
Óscar R. González.—Luminaria.
Kautsky.—Parlamentarismo y Socialismo.
Marx.—Miseria de la Filosofía.
— Sueños pasados y futuros (novelas).
Melá.—La leona (drama en un acto y dos cuadros).
— Los predilectos (comedia en un acto y dos cuadros).
— El día de mañana (comedia en un acto).

A una peseta.

- A. Sties Laguna y G. Narce.—La vengana (drama en un acto y tres cuadros).
A. Martín.—Valencia (comedia en un acto y tres cuadros).
E. Liria.—Revolución superorgánica.

Ruano (J.).—Osmatola (drama).

Ley Municipal.
Ibarreta.—La religión al alcance de todos.

A 1,25 pesetas.

- Bernstein.—Socialismo evolucionista.
Jaurés.—Estudios socialistas.
Proudhon.—¿Qué es la propiedad?
Marx.—El capital.
Darwin.—Origen de las especies (tomo I).
— Origen de las especies (tomo II).
Draper.—Conflictos entre la religión y la Ciencia.
Engels.—Origen de la familia, de la propiedad privada y del Estado.—Socialismo utópico y socialismo científico (tomo I).
— Origen de la familia, de la propiedad privada y del Estado.—Socialismo utópico y Socialismo científico (tomo II).
Rendón.—El porvenir de la Ciencia (tomo I).
— El porvenir de la Ciencia (tomo II).
Vandervelde.—El colectivismo.
Chamberlain (John)—El straso de España.
Labiola (Antonio).—Del materialismo histórico.
George (Henry).—Progreso y miseria (tomo I).
— Progreso y miseria (tomo II).
Spencer.—Origen de las profesiones.
— Educación intelectual, moral y física.
Del Valle Ilberucea.—Discursos parlamentarios.

A 1,50 pesetas.

- Mara.—Historia del Socialismo español.
Marx.—Revolución y contrarrevolución.
Melá.—Alma rebelde.
E. Torralba Beci.—Verdad en la farsa (un tomo que contiene «Astros», drama en tres actos; «Salvajes», comedia en tres actos, y «Justicia», drama en un acto).
La huelga de agosto en el Parlamento.

A 2 pesetas.

- Melá.—Teatro de Vida y Esperanza (un tomo que contiene «La leona», «Los predilectos», «El día de mañana» y «El atentado»).

Francisco Ferrer.—La Escuela Moderna.

Arenas Guerra.—Tratado sencillo y práctico de contabilidad comercial y de Sociedades obreras.

Los sucesos de agosto ante el Parlamento. Con prólogo de Simarro. Única edición que publica los discursos íntegros.

Lamarca.—Leyes y derechos al alcance del obrero.

A 3 pesetas.

Sombart.—Socialismo y movimiento social.

A 3,50 pesetas.

L. Araguitain.—Polémica de la guerra.

A 4 pesetas.

L. Simarro.—El proceso Ferrer y la opinión europea.

Verdes Montenegro (J.).—Psicología científica.

A 5 pesetas.

Verdes Montenegro (J.).—Boecio de Ética científica.

ESTAMPAS Y GRABADOS

A 25 céntimos.

Retratos de Carlos Marx.

Lámina con los retratos de la minoría socialista parlamentaria.

Láminas del Comité de huelga.

A 60 céntimos.

Retratos de Pablo Iglesias, Máximo Gorki Juan Jaurés y León Tolstoy.

A 80 céntimos.

Album revolucionario.—Colección de láminas con los retratos de Marx, Engels, Bakunin, Liebknecht, Bebel, Saint-Simon y Owen.

ADVERTENCIAS

1.º A los que pidan de diez ejemplares ed adelante de cada obra, excepto «De mi campo» y «El proceso Ferrer», se les hará el descuento del 10 por 100.

2.º No se servirá ningún pedido que no haya sido pagado antes.

LOECHES "LA MARGARITA" PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad conserbido.

INFINOS, ADULTOS, ANCIANOS!
Grabad en vuestra imaginación que el PURGANTE YER es el mejor de los conocidos hasta el día y el único que todos podéis tomar como una golosina. El PURGANTE YER es de un sabor delicioso, obra sin violencia, no irrita el intestino y es, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes.
Sólo cuesta TREINTA céntimos.
De venta en todas las farmacias y droguerías.

Coñac "Faro"
En todas las tiendas
En todos los cafés
La minoría socialista
Lámina con los últimos retratos de los diputados socialistas Pablo Iglesias, Julián Besteiro, Daniel Anguiano, Indalecio Prieto, F. Largo Caballero y Andrés Sabot.
Precio: 25 céntimos. Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA.

Trajes de verano a 25 pesetas
SASTRERIA ECONOMICA.—Formica, 3, bajo
Se han puesto a la venta los siguientes folletos:
Los acusaciones de Sabot contra Dato y Sánchez Guerra (el yo acuso de Marcelino Domingo)
Los Presupuestos del Estado (POR ALVARO CALZADO)
Precio: 25 céntimos.
Pedidos en todas las librerías y a la Casa Editorial Monclús, Tortosa.
BEBED LA DELICIOSA SIDRA CAMPAGNE de VILLAVICIOSA (Asturias)

R. FERNANDEZ ROJO, grabador
Fábrica de sellos de caucho.
MARCHAMOS DE PLOMO Y CERO
Fuentes, 7, Madrid.—Teléfono, M-415
Huelga general de agosto de 1917
La condena del Comité de huelga
Acusación, delonca y sentexia)
del Consejo de guerra.
Interesantísimo folleto donde se recogen y comentan los documentos históricos de la causa instruida para condenar a nuestros queridos compañeros Besteiro, Anguiano, Largo Caballero, Sabot, Ortega, etc.
PRECIO, 50 CÉNTIMOS
Los pedidos háganse a la administración de EL SOCIALISTA, calle del PEZ, 15, Madrid

RETRATOS DEL COMITE DE HUELGA
Se ha puesto a la venta la nueva edición de la lámina con los retratos del Comité de huelga y los compañeros Iglesias y Virginia González, al precio de 20 pesetas el 100.
Los pedidos diríjanse a Angel Fernández, Cooperativa Socialista, calle de Valencía, número 5.
Cooperativa Socialista Vizcaína
Exactitud en el peso. Calidad superior. Venta de legumbres de todas clases, aceites, frutas, vinos, licores, cigarrillos y batería de cocina.—SAN FRANCISCO, 8; URQUIZURU, 25 y ALAMEDA DE SAN MARCOS, 11, BILBAO.
Bordadora
La compañera Pasa Vega, Bordadora de Madrid, se ofrece para la confección y bordado de banderas para colectividades socialistas y obreras; a precios sumamente módicos.—Buenavista, 34, 2.º
LIBROS NUEVOS
De Lamarca: Leyes y derechos al alcance del obrero, 2 pesetas; de Iribarne: Justicias, 1 peseta; de Marcelino Domingo: En esta hora única, 3,50; Temas, 3,50; de Tolstoy: Resurrección, 0,40; La guerra y la paz, 0,40; de Bella my: El año 2000, 0,40; del Doctor Beaurivard: El médico de los pobres, 2,50; de Bernstein: Socialismo evolucionista, 1,25; de Jaurés: Estudios socialistas, 1,25; de Proudhon: ¿Qué es la propiedad?, 1,25; de Kropotkin: La conquista del pan, 1,25; de Sombart: Socialismo y movimiento social, 3 pesetas; de Marx: El Capital, 1,25 pesetas. Tenemos además: Diccionario castellano enciclopédico, 10 pesetas edición corriente, y 16 pesetas, en dos tomos, la edición de lujo, y cuantos libros nos encargas. Los pedidos a esta Administración.
Comrad "El Socialista"

Cooperativa Socialista Obrera de Bilbao
Ultrarrápidos de superior calidad. Precios en competencia. Venta de carbón.—SUCUMALON, CARRERISTA; ARRAQUETA, 2; CALABAZÓN, 10; BONDARRETA, 2.
ACTUACION DE LA MINORIA SOCIALISTA
La huelga de agosto en el Parlamento
Un volumen de 320 páginas, con magnífico portada, que se ha puesto a la venta en todas las librerías y en la Administración de este periódico.
Contiene, además de un prólogo, el decreto acordado a la Comisión judicial, los discursos de Largo Caballero, Anguiano, Sabot, Besteiro, Prieto y Marcelino Domingo, así como los documentos de la junta de defensa y otros relacionados con el movimiento.
Precio del ejemplar: 1,50 pesetas.
LA SASTRERIA DE LOS OBREROS
GUILLERMO Y JIMENEZ PEZ, 15, entrepuerto
Confección esmerada.—Precios económicos.
A los obreros se les hará el 15 por 100 de rebaja. Es necesaria la presentación del carnet de asociado.
"El problema militar en España desde el punto de vista político"
Este es el título del interesante discurso pronunciado por nuestro camarada Julián Besteiro en el Congreso con ocasión de discutirse las reformas militares.
Se admiten pedidos en esta Administración.
Precio del folleto, 20 céntimos